我还清楚地记得在上个世纪 50年代,一条弯弯曲曲的红石板 路从老家小村前面穿过,又绕过邻 村,通向峧头老街。

然而,較头老街的东北边隅有 一所小学,称谓六横区中心小学。 这所小学创建于1913年春,系旧 东靖义塾改设,校址位于峧头仪火 祠。1952年,经民间集资拆除仪 火祠,建造两层木质结构楼房作为 学校,共有6个班级,我就是在这 所学校读完小学。

村前的这一条红石板路,有的路段石板铺在田埂上,特别狭小,有的纯粹就是一块石板搭成,而部分悬空。每天早上我去上学,由祖母陪着我来到村口,然后,反复玩嘴我,行走要小心,途中不要玩路……一直目送着我路上红石板路走进学校。

红石板路的两边是水稻田,途中有一口圆形的水井,还有一条约30米长的小河,岸边柳条垂下,随风飘荡,河中映着倒影,偶尔几只小鸟在河面嘻闹着,见到过路的人儿,一下子穿过柳叶远去。傍晚,

春去秋来,我在这条红石板路上来来往往不知道行走了多少次,不知道留下了多少个脚印,直至小学毕业。红石板路上有多少亲昵,多少疼爱,多少开心,有着我的少年憧憬,也留下了我多彩的梦想。

花开花落总有一段美好的时

光,总会留下美丽的记忆。一程山水,一程风景,石板路烙印了祖母爱的足迹,只要有真爱就不会走远,在心里……

从小祖母疼爱我,视我为掌上 明珠,记得我7岁那年的深秋,一 天,我肚子痛得在床上直打滚,父 亲和母亲都不在家。祖母急得团 团转,只好背着我去峧头老街一家 诊所就医。祖母幼年时用裹脚布 缠过脚,俗称"三寸金莲",背着我 走起路来摇摇晃晃,石板路年久失 修,石板碎了的,缺少的,造成路面 坎坷,祖母走在石板路上我像是坐 在小船上颠簸不停,我看到祖母脸 颊上的汗珠直往下滴,我要祖母放 下,祖母执意不从。我感觉到祖母 有些疲惫,渐渐地有些迈不开步 履,在跨越一条水沟时,祖母被一 块碎石板绊倒,狠狠地摔在了石板 路上,这一跤摔得很厉害。祖母顾 不得自己的伤痛,仍然不让我下 来,背着我,慢悠悠地从地上支撑 着起来, 掸了掸身上的泥土,继续 急匆匆地往老街诊所走去。到了 诊所,我才发现祖母脸上有青块, 额头上流出一股殷红的血。左右 膝踝都流着血,一直流进鞋内,鞋

子被鲜血渗透了湿漉漉的。。这样血渗透了湿漉漉的。我们是一个,我们是一个,我们是一个,我们是一个,我们是一个,我们是一个,我们是一个一个的光点。

红石板路不仅留有我童年生活的影子,而且也镌刻着祖辈的足迹。红石板路上留下祖母的汗珠与血滴,留下了几多叮咛,几多期待,几多情深……

现在,村前的石板路早已变成了宽阔的柏油路,我悠闲地在柏油路上散着步,欣赏着霞光落日的瑰丽,醉了眼、醉了心……是欢乐、幽静、和谐、温馨,更是家乡小村美好明天的缩影。

捡起小河边几片柳叶,将美好的记忆温暖在柳叶的纹理中收藏在怀里,化作素然之心,村前那条弯弯曲曲的红石板路萦绕在心间。红石板路上的串串故事,是那样的深情真切……



## 父亲的烧饭乐趣

## □朱晓君

父亲刚过八十八岁生日,雅称 米寿。父亲每日晨练健身,依然健 康。在父亲的身上,充分印证了 "身体是革命的本钱"这句话。

父亲的一生极其平凡,平凡得如同空中的一缕微风,微风中的一粒微尘,平凡得如同他老家万塘河里的一滴水。在家里也一样,从小到大我们有事都不会去找父亲,父亲也不会带给我们欢声笑语。

从记忆里攫取对父亲的印象, 发现父亲一生中为我们做得最多 的事就是烧饭。可以说,父亲为我 们烧了一辈子的饭,如果可以评 奖,或许能评上"烧饭将军"。

依稀记得童年时晨起,睁开朦胧的双眼,小小的饭桌上已袅袅升起几缕热气,顶上垂挂着的电灯,一圈橘黄色的光与桌上的热气交融着,我知道父亲已为我们烧好了

早饭。 父亲是锻件厂的锻工,不是大 锻,是小锻,即拿小榔头,敲敲打打 对锻件作最后定型,产品以各种农 具、渔具为主。

上个世纪六七十年代,吃饱饭是每家每户的头等大事,于是乎,

烧饭也成了每个家庭最重要的活。父亲几乎承担了一日三餐,成了家里重量级人物。

父亲的作业台旁边是一座火炉,炉膛里放着锻件,炉膛上面搁一块厚厚的铁板,铁板上面放着大蒸壶,高温的铁板足以把茶壶烧滚。工人们早上上班从家里带去热水瓶,下班后把灌满热水的热水瓶带回家。父亲还准备一只要吃的米,和烧茶一样,把饭锅放在铁板上面。

我们放学回家就可以吃到父亲带回来的香喷喷的米饭。那个年代流行一句话:"爱厂如家"。我理解为"把厂当成家"。烧饭、烧茶、洗澡、洗衣服都在厂里。

那时候,我们学校有段时间实行半日制,姐弟仨轮到休息,就会干出制,姐弟仨轮到休息,就是当在"在一个人。",便是我们抬饭,父亲用几根细的两人。我们一根绳子,绑住饭锅,再用工厂。有弹性的细竹片穿过电线棒,把饭锅上根,我们姐弟就可以抬着饭锅口根来,我们姐弟就可以抬着饭锅回家了。在我们小孩的眼里,这饭

锅像山一样重,米饭像珍珠一样宝贝。如果母亲已经下班了,就会让我们先吃饭。小时候,只要有饭吃,什么问题都不是问题。

父亲把烧饭也当做技术活,掌握火候是他的职业本能,到七七转,到七七转,就要把饭锅在灶上左转身时,360度无死角,等饭香扑鼻火火产上隔块薄铁板,文火会烧烂,也不会烧焦,而且柔软人是吃上水分钟。这样烧出来的饭既不通透铁,也不会烧焦,而且柔软人是吃片,也不会烧焦,所明明的"人类吃人",要把铁炼成级亲生活上饭饭,前提是烧好饭。父亲生活上饭人,而安,一生不贪吃,不食肉,饮食极简,真正做到"于食知量"。

后来生活条件好了,用上了煤气灶,锅具也从铝锅升级为高压锅、电饭煲,不用控制火候,但我们家的饭依然是父亲烧。

父亲退休后,经常住在我家,我 会有意无意地把烧饭的任务留给父 亲。中午的大米饭是自动化了,那 么晚上的汤饭又有一番操作流程。 舟山本地人习惯在晚上吃汤饭。

父亲喜欢用凉水烧汤饭,这样 僵硬的米粒会逐渐软化。饭汤开始滚开时,父亲不像我们直接把火 关了,而是半掀开锅盖,让饭汤继

母亲病重前,发心去寺院做功德,参加法会。寺院里的饭是蒸的,比较硬,俗称"外国人"的父亲,为了能让母亲吃上软和一点的饭,破天荒陪着母亲在寺院住了二十天,每天为母亲开小灶烧饭。我想,这是母亲今生享受到的最实在的思爱吧。

一直到我也退休了,我依然能吃上父亲烧的饭。好多次,我从寺院回来,不用紧赶,走上楼道,就能闻到米饭飘香,我知道父亲已经烧好了饭。我的心中会油然升起一种幸福,幸福感里开出几朵泪花。

祝愿老爸健康长寿,平安喜乐。

## 嬷嬷的螺酱

## □唐伟

凶猛的太平洋,裹挟着惊涛骇浪,席卷奔来。960万平方公里的土地上,宽广、浑厚的臂膀,毫不迟疑地升起、展开,勇敢地冲向咆哮嘶吼的狂风暴雨,将3.2万公里的海岸线轻柔地拥抱入怀。

温暖的大陆架无私地将身躯沉入冰冷浑浊的水中,在幽深的海窜无人冰冷浑浊的水中,在幽深的海床上,傲然挺立着,默默地托起了两份。蜿蜒那形色色的岛屿。蜿蜒绵绵不断大河,承载着母亲的乳汁,源源雨歇大河,承载着。四面八方播撒泉的断块。流流着、润泽着生生不足的游,亲吻着、抚慰着散落汪洋的游子。

从古至今,在这里,质朴的舟山 人,世世代代靠海吃海,过着打渔晒 网、捉虾拣螺的桃源生活。

远离大陆的海岛,一年四季冰雪军见,在没有电的年代里,捕然雪军见,在没有电的年代保留车。 等鱼鱼虾蟹螺不能长会把鱼放家中阴凉水分以后,放家中阴凉海域螺,多会来水分以崩乱跳的螃蟹和海螺,质以后,用海水晒的盐腌,成为到老大程度保留原始的鲜美,成入到老大程度保留原始的苦尖印象。

相比制作蟹糊的原料,用来做螺酱的海螺更加易得。举凡潮水和其水的海螺上、浅海底,这种具并充为、甚至还有些丑的小精灵,牙鱼出,入口一抿,鲜甜带辣,在舟,四一抿,鲜甜带辣,在不不少挑唤作辣螺。新鲜的辣螺很难不不是,食指大动,而腌渍后的螺酱,更是犹未食,食之垂涎三尺、意犹未尽。

螺酱陪伴着我们,直到2002年,嬷嬷远嫁去了台湾岛。

嬷嬷只上过三年小学,会歪歪扭扭得画自己的名字,生平第个人出现门,倒丝毫也不怵。一个人坐长途车到宁波,转机至香港,再换乘华航,飞过千山和万水,抵达海北、万一边。又从桃园机场经台北、下宜兰,才到了花莲,和眷村里的大陆,大生喜结连理,成了标准的大陆新娘。

台灣岛四面围海,花莲县更是 以海为家、依海而兴。饮食习惯和 浙东、福建等地,大抵相近。除了写 鱼、虱目鱼、乌鱼等深水海味,梭蚓 蟹、基围虾、养殖黄鱼、带鱼、蛤蜊之 类的渔获物,也常常吃,只是不能 海交汇的大陆沿海,肉质上要稍稍 偏硬点,没有那么软嫩。

着村的生活市井且简单,家长 里短,烟火缭绕,一如北京的胡口铁 上海的弄堂。砖头砌墙的白日着岛上 屋,在雨天,吧嗒吧嗒,混居四四 长,在间上,还有川香牛肉面 徙来的各省同胞,还有川香牛肉面 徙来小笼包、江浙的白斩、西北的向 食以及油条、豆浆、白粥……来自心 底的各种记忆。

老先生本也是舟山出身人士, 弱冠之年被带至这东南一隅,再也 不曾踏上乡土半步。闲赋在家后, 靠着养老金过活,也没其他嗜好,就 喜欢研究个舟山的吃食,但毕竟巧 妇难为无米之炊,平日里三餐总觉 得甜鲜有余而咸香不足。老先生长 期腿脚不便,一直膝下无子,待嬷嬷 相敬如宾。嬷嬷自然投桃报李,将 生活起居打理得井井有条,想方设 法烧制舟山风味。然彼时,两岸并 未实现三通,要想将邮包从内陆寄 往台湾岛,十分麻烦不说,还耗时靡 费。嬷嬷刚去时准备的舟山海鲜干 货连自己吃带送老先生的亲友,不 多时日就消耗殆尽,只好在花莲县 找找原料。功夫不负有心人,总算 在当地海边的礁石上,找到了无人

理睬的辣螺。岛上人不识此物之 美,任凭攀附岩石、自生自灭,只取 名叫岩螺。

有了原料,那就好办多了。娘 嬷隔几天,就去花莲的小海湾里寻 摸一番。每每等到晚霞漫天,带上 铲子,趁着退潮,浪小水缓,装上半 桶。把辣螺洗干净后,先上锅蒸上 两盘,分出来更多的,撒上适量的盐 腌渍起来,做成螺酱留着一年四季 慢慢享用。别看辣螺肉个儿虽小, 滋味可半点不少,老先生一口一个, 主要负责吃,边吃还边咂摸嘴儿,津 津有味。嬷嬷对面而坐,左手以虎 口之力牢牢把住螺身,右手再用大 拇指和食指催动牙签,沿着螺口,避 开口盖,扎入螺底,借手腕使个巧劲 儿,还未等眨眼,完完整整的螺肉就 呈现在眼前了。不到半顿饭,嬷嬷 就能挑出一碟螺肉来,乐此不疲。

"轻圆白晒荔,脆酽红螺酱"。 鲜美的螺酱,陪伴着嬷嬷和老先生 度过了一个又一个春夏秋冬。而剩 下的螺壳,依旧尘归尘、土归土,回 归大地和海洋……

2008年的盛夏,四年轮回的奥 运会在北京鸟巢体育馆开幕了。身 处台湾岛东部的这对夫妻,天天一 眨不眨地,守在家里的电视机前,生 怕遗漏掉所有中国人的精彩瞬间。 而等到4个月以后的冬天,让嬷嬷 少人期盼甚久的海峡两岸海运直 航、空运直航、直接通邮的三通新时 代开始了。夫妻俩一看到两岸三通 的新闻,就盘算着什么时候回大陆 省亲。只不过顾忌着老先生的身 体,出远门实在是不方便,不得不反 复拖延、取消行程。好在人暂时回 不去,但是家乡的味道却可以非常 方便地邮寄。三刨鳓鱼、黄鱼鲞、风 鳗、淡菜、虾干,当然还有必不可少 的螺酱,几乎也可以算是一个完整 的舟山海鲜大礼包,寄托着大陆亲 友沉甸甸的念想和牵挂,从舟山奔 赴宁波,从宁波直飞桃园,最终来到 了花莲的眷村。这些来自海峡另一 头的心意,除了留给老先生的几瓶 螺酱和一尾三刨鳓鱼,其他的,被嬷 嬷慷慨地送给了邻居和亲友。于 是,打那以后,往来浙江舟山和台湾 花莲的邮递愈发频繁起来,年龄渐 长的嬷嬷也只是偶尔冒着跌倒的风 险去锋利的礁石边捡拾辣螺,老两 口就待着身子骨硬朗点的时候,早 点回大陆寻根。

太平洋的海风,偶尔吹来丝丝寒意。辣螺酱的气息,总是满屋袅袅飘溢。敞开窗门,家家户户,点点屋火,淡淡炊烟,起舞升腾,欢快地飞向火热的怀抱……